

DIARIO DE CORDOBA

DIRECCION: REDACCION Conde de Cárdenas, 18

ADMINISTRACION IMPRENTA García Lovera, núm. 20

APARTADO NÚM. 80

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELÉFONO NÚM. 1248

Suscripción (Pago adelantado): En Andalucía, 6 ptas. trimestre.—Resto de España, 7'50.—Extranjero, 15.—Número suelto: DIEZ céntimos.

DIRECCION TELEGRÁFICA: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

MESA REVUELTA

Después del festín, del histórico festín, que ha durado dos años, la mesa ha quedado imposible; migas, vino en los manteles, ponchos los cubiertos, empuñados los vasos; en fin, que no hay medio de poner la mano sobre un objeto sin salir pringado. Y además, nada está en su sitio, como si los comensales hubiesen carecido de sentido urbano y hubieran utilizado las tazas para servirse el vino y copas para tomar el café.

Después del festín, era difícil poner en orden la revuelta mesa y dar al comedor el aspecto normal después de haberlo utilizado como comedor. Y así andan las cosas...

Los hambrientos, se manifiestan frente a la ilustre y jocunda Casa de la Villa y claro, en la Casa de la Villa, los mandan a los Comedores de asistencia pública. En los populares Cuatro Caminos—triste popularidad, la del desmán—incendian un kiosco de periódicos. También los "populares", Cuatro Caminos, se encargan de proveer con huéspedes las celdas de la Cárcel Modelo; unos estafadores que operaban con el truco de proporcionar destinos públicos; para no perder la popularidad. Los funcionarios de Correos se insubordinan y asoman también el "coco" de la huelga. Pero por lo menos, esta vez, se han tropezado con un ministro que no se asusta. También el Metro amenaza con huelga de su personal de vigilancia y limpieza. ¡Si que anda bien la vigilancia y la limpieza! Y la política, bueno la política está más nerviosa que un flán. Crisis, crisis, crisis...

En esto de la crisis, seguimos creyendo que pasará mucho menos de lo que suponen los negros pájaros de los malos augurios. Al final, exclamará la gente: "¡Y tanta bulla para esto!"

Mientras tanto, Alemania, pide nuestra Guardia civil para el presidente del Saar. Pero el Gobierno, parece que va a negarse al requerimiento. Todos los tricormios, nos parecen pocos en estos momentos. Y nunca, en España por muchos tricormios fue un año. Total, que no podemos permitirnos, por ahora, el lujo de la exportación de los garantizadores del orden...

La mesa nacional, está revuelta; el histórico festín la ha dejado imposible; pero se lavarán los manteles y todo acabará en su sitio. El ser optimista, además de ser sano, no cuesta dinero...

Joaquín Romero-Marchent (Prohibida la reproducción)

TRIBUNALES

Juicios ante el Tribunal de Urgencia

Hoy se celebrarán los siguientes juicios ante el Tribunal de Urgencia: Juzgado de Posadas.—Procesado Federico Torres Gil; delito tenencia ilícita de armas. El fiscal pide que se imponga al acusado la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor. Defensor señor Espina.

Juzgado de Montoro.—Agustín Arraca Otero; atentado contra los agentes de la autoridad. El Ministerio público solicita que se condene al procesado a dos años, once meses y once días de prisión menor. Defensor señor Espina.

Flores de Sierra Morena

POESIAS POR RICARDO DE MONTIS Y ROMERO

UN TOMO PRECIO: 5 PESETAS De venta en la Librería Luque y en la Administración del DIARIO DE CORDOBA

MILITARES

Revista de Comisario

Las fuerzas de esta guarnición pasarán hoy la revista correspondiente al mes actual ante el comisario de Guerra de primera clase don Francisco Cibrán Ginot, empezando a las 10'30 por el regimiento de Artillería pesada número 1.

Los jefes y oficiales de todas las situaciones y transeuntes de todas las clases la pasarán a las doce.

Servicio sanitario

El servicio sanitario de la plaza durante el mes actual estará a cargo del médico don Antonio Manzanares Bonilla y del veterinario don Antonio Trócoli Simón.

GOBIERNO CIVIL

Visitas

El gobernador civil don Luis Armiñán Odriozola recibió ayer las siguientes visitas:

Don Angel González Carrasco, los alcaldes de Puente Genil, Priego y Posadas, una Comisión de estudiantes de Veterinaria, don Francisco Alcázar, don Rafael Díaz Córdoba y el alcalde de Santaella con una Comisión.

MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR

El gobernador civil señor Armiñán recibió ayer a los periodistas y ante ellos hizo las siguientes manifestaciones:

Los estudiantes de la Escuela Normal del Magisterio se declararon esta mañana en huelga, según parece, para protestar contra una disposición del ministro de Instrucción Pública, emanada del Consejo Nacional de Cultura.

Han promovido alborotos, rompiendo varios cristales y bancos de la Escuela Normal.

El director del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza ha suspendido las clases en este Centro con objeto de evitar posibles incidentes.

Una Comisión de huelguistas me ha visitado en mi despacho y le he prometido elevar al ministro de Instrucción Pública las peticiones que aquellos han formulado.

En la Prensa local he leído el extracto de la última sesión municipal y quiero hacer constar que no tuve el propósito de molestar ni agravar a nadie y seguramente si se lee la nota facilitada por mí, con la serenidad que fue redactada, se comprenderá fácilmente que no hay agravios para ningún concejar ni para ningún Ayuntamiento.

La Delegación provincial del Consejo de Trabajo

Se ha reunido la Delegación provincial del Consejo de Trabajo bajo la presidencia del delegado provincial, aprobándose numerosos asuntos que figuraban en el orden del día y varias propuestas de sanción a diferentes industriales de esta capital, por infracción de leyes sociales.

SANTAELLA

Muerte de un sacerdote

Ha rendido la jornada de la vida el virtuoso sacerdote don Antonio González Muñoz, que durante treinta y cinco años ha ejercido su sagrado ministerio como coadjutor en esta iglesia parroquial.

Sus buenas prendas personales le habían granjeado el aprecio de cuantas personas le trataron y en su muerte se puso de manifiesto el sentimiento del vecindario, que acudió casi en masa a rendir el postrer tributo al amigo leal y al celoso sacerdote.

También concurren al entierro las Hijas de María y Marias de los Sagrarios con velas encendidas.

Damos nuestro sentido pésame a la hermana del finado doña Josefa, que cinco días antes había perdido a su esposo, tres meses há a su hermana doña María y ahora pierde a su hermano don Antonio, con el cual vivió siempre, dejándola sumidas estas continuas desgracias en la mayor tristeza y rogamos a Dios que le conceda resignación ante tan rudos golpes.

Santaella ha visto perder en menos de un año a tres ministros del Altar. Nuestro querido párroco don Diego Millán Doncel, don Antonio Muñoz Repiso y don Antonio González Muñoz, quedando tan solo don Angel López Crespo, regente de la iglesia parroquial, que no solo tiene que atender a este vecindario, sino también al pago rural de Guajarrosa, por lo que irremisiblemente quedarán desatendidos algunos servicios.

Crisis obrera

Cada día se agudiza más la crisis obrera en esta población.

Los escasos patronos que aquí quedan, pese a su buena voluntad, no tienen medios de colocar más que a un exiguo número de obreros y esto, haciendo esfuerzos sobrehumanos.

Los labradores de otros términos, que en este pueblo poseen fincas, no los emplean por tener compromisos con obreros de sus localidades respectivas.

Sabemos que las autoridades, en unión de los patronos residentes en Santaella, han visitado al delegado del Trabajo para exponerle la crítica situación porque se atraviesa y hasta ahora ignoramos el resultado práctico de estas gestiones, siendo lastimoso que un pueblo noble y sufrido se vea condenado al paro, con una campaña tan extensa y rica.

Llamamos la atención de quien corresponda para que vea el modo de acudir con el pronto remedio.

El Corresponsal

Un formidable incendio destruye la fábrica de juguetes establecida en la calle de Emilio Castelar

Durante la madrugada de ayer se declaró un formidable incendio en la casa número 80 de la calle de Emilio Castelar, donde se halla establecida la fábrica de juguetes de los nietos de la viuda de don Ramón León Toro.

A las seis de la mañana, una criada de la casa notó el fuego y llamó a la familia de don Ramón León Priego, habitante de la misma, que se hallaba entregada al descanso.

Inmediatamente avisose al Parque de Bomberos y momentos después acudió todo el personal del mismo, con el material necesario, al mando de su jefe don Lorenzo Gollonet.

El edificio hallábase convertido en una enorme hoguera.

Los bomberos trabajaron con el celo y la pericia que le son característicos, secundando eficazmente las ordenes del señor Gollonet, pero, a pesar de sus esfuerzos, tardaron varias horas en dominar el incendio; tal era su magnitud.

Han ardido en su totalidad los talleres, los almacenes y la maquinaria, resultando con grandes desperfectos las habitaciones destinadas a viviendas.

Se pudo conseguir que el voraz elemento no llegara a una enorme pila de madera que había detrás de los talleres; si hubiera llegado, a prender en ella probablemente habría ardido toda la manzana.

Supónese que el siniestro fue originado por un corto-circuito de la instalación eléctrica, que produjo chispas en el motor y éstas incendiaron un montón de serrín, el cual fue quemándose hasta levantarse el incendio.

El incendio debió empezar, como ya hemos dicho, durante la madrugada, pues a las doce de la noche llegó a su casa un hijo del señor León Priego y nada advirtió.

Don Ramón León Priego había ido a cazar a la finca "La Balanzona", de la que regresó a las ocho de la mañana, cuando le comunicaron la desagradable noticia.

A las once quedó localizado el incendio, desapareciendo el peligro de que se propagara a las habitaciones particulares de la familia del señor León Priego y a la casa de vecinos colindante con los talleres y almacenes, la cual tiene su entrada por el pascio de la Ribera.

A las once treinta se retiró el Cuerpo de Bomberos, quedando montado un retén de guardia por si se reanudaba el fuego.

No hubo que lamentar desgracias personales.

En el lugar del suceso se personaron el alcalde don Pascual Calderón Uclés, el arquitecto municipal don Carlos Sáez Santamaría y los concejales señores Villegas Montesinos, Mansilla Blanco y Jordano Requena. Fuerzas del Cuerpo de Seguridad y de la Guardia municipal cuidaban de que el numeroso público que se aglomeraba en la calle no se aproximase a la casa.

No se puede precisar aún el valor de las pérdidas, pero ascienden a una suma muy considerable; próximamente a doscientas cincuenta mil pesetas.

El edificio y todo el material de los talleres se hallaban asegurados.

A consecuencia del siniestro quedan en paro forzoso 65 operarios de uno y otro sexo que había en la fábrica y muchas mujeres a las que aquella proporcionaba trabajo para que lo efectuasen en sus casas.

NUESTRO FOLLETON

Hoy empezamos a publicar en el folleto la novela de Carolina Invernizio titulada "Amores trágicos".

Supera esta obra en interés a todas las que hemos publicado anteriormente de la misma insigne escritora.

Carolina Invernizio posee el secreto de producir la emoción más profunda a sus lectores, de subyugarlos con las trágicas escenas que magistralmente describe y en "Amores trágicos" puede decirse que se ha superado para conseguir este propósito.

Por ello el DIARIO DE CORDOBA siempre deseoso de complacer al público no ha vacilado en ofrecerle esta obra, seguro de que la recibirá con la misma complacencia con que ha recibido las precedentes de la gran novelista italiana.

CUARTO DE BAÑO completo, lavabos para agua corriente. Se vende Reyes Católicos, 5, de 3 a 6.

Reunión de la Comisión gestora

Ayer, a las doce de la mañana, celebró sesión ordinaria la Comisión gestora de la Diputación provincial bajo la presidencia de su vicepresidente don Ramiro Núñez de Prado y con asistencia de los vocales señores Sabariego, Azorín, Rodríguez Cabezas, Jiménez y Herrero.

Abierta la sesión, el secretario señor López y López de Blas leyó el acta de la anterior, que fue aprobada.

A propuesta del presidente se acordó hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del oficial de aviación don José Amián Costi, hijo del exdiputado provincial don Francisco Amián Gómez.

A propuesta del señor Azorín se hizo constar asimismo en acta el sentimiento de la Comisión por la muerte de don Mariano Salinas Diéguez.

Después se tomaron entre otros, sin discusión, los acuerdos siguientes:

Conceder varios ingresos en la Casa de Socorro Hospicio y en la de Expositos.

Aprobar la certificación número 3 de las obras de reparación en el camino vecinal de Iznájar a Lagunillas por el Higueral ejecutadas por el contratista don Manuel Toro Manjón Cabezas.

Aprobar la nueva hoja de datos fundamentales del proyecto del camino vecinal de Santaella a La Victoria por la Guijarrosa, en la que figura el anticipo reintegrable concedido al Ayuntamiento de Santaella.

Aprobar el expediente de anticipo reintegrable al Ayuntamiento de Aguilar para la construcción del camino vecinal de Aguilar al kilómetro 38 de la carretera de Cuesta del Espino a Málaga, pasando por Huerta de Calá, Vereda de Gutiérrez y Vado de la Vereda de San Juan.

Autorizar al Ayuntamiento de esta capital para atravesar con una tubería de conducción de agua el camino vecinal de Córdoba a Obejo por el Ronquillo.

Passar a informe de la Comisión de Hacienda una comunicación de la Diputación de Madrid sobre su propósito con referencia a la compensación interprovincial de estancias de lesionados y enfermos de otras provincias.

Prorrogar hasta el día 15 del mes actual el plazo voluntario para la recaudación del impuesto de cédulas personales.

Por último se leyó una moción de los vocales de la Comisión solicitando que se interese del ministerio de Agricultura que se haga cargo del pago de la renta de la finca donde está instalada la Estación Pecuaria.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

En el carril de Los Arcos

junto a los pinos, próximo del autobús, se alquila piso independiente, con agua, luz y teléfono.

Razón: Librería Luque

El retiro obrero a los ancianos

En la conmemoración del cumplimiento de su XXVI aniversario fundacional, el Instituto Nacional de Previsión acuerda el reparto de la bonificación extraordinaria de 400 pesetas, correspondiente al año actual.

Por acuerdo del Instituto Nacional de Previsión, se procederá en el corriente ejercicio al pago de la bonificación extraordinaria de 400 pesetas, proveniente del recargo sobre las herencias, entre los afiliados al Régimen Obligatorio de Retiros que hayan cumplido los 65 años de edad dentro de 1933.

Esta bonificación que ya en el pasado año y solo por lo que se refiere a la Caja de Seguros Sociales y de Ahorros de Andalucía Occidental, permitió repartir más de 680.000 pesetas entre los afiliados al Retiro Obrero, sin merma de las pensiones que se constituyen a los mismos en sus respectivas cuentas de capitalización, permitirá en el presente ejercicio hacer una distribución cuyo total ha de exceder considerablemente a la cifra que queda citada.

A los obreros ancianos en quienes concurren las condiciones ya dichas, se les irá tramitando a partir del próximo venidero Marzo los respectivos expedientes, en la Caja de Seguros Sociales y de Ahorros de Andalucía Occidental y en sus delegaciones Provinciales y Agencias.

Se vende naranja por cientos, en la calle Ambrosio de Morales, 9.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Información de la tarde

ANTE UNA GRAN EXPECTACION SE CELEBRO LA ANUNCIADA REUNION DE LA MINORIA RADICAL. INTERESANTES DECLARACIONES DEL JEFE DEL GOBIERNO. DURANTE LA REUNION REINO LA MAYOR ARMONIA. LA LABOR LEGISLATIVA DEL GOBIERNO

Madrid

REUNION DE LA MINORIA RADICAL

Esta mañana se vieron muy animados los pasillos del Congreso con la presencia de numerosos diputados radicales, que esperaba la llegada del señor Lerroux.

Este llegó al Congreso a las once de la mañana.

Contestando el jefe del Gobierno a preguntas de los periodistas, se manifestó que había leído los periódicos de la mañana y comprobado que la mayoría estaban desorientados.

El Gobierno—agregó el señor Lerroux—no será derrochado nada más que en el Parlamento y precisamente en una votación. Claro es que esto podrá ocurrir cualquier día y entonces sobrevendría la crisis que anuncian algunos impacientes.

Es preciso no perder vista que un Gobierno de la composición minoritaria del actual, está expuesto a esas incidencias.

Las profecías, en este caso, podrían fracasar, como las que se harían al nacer un niño si se dijera que tiene que morir. Evidente, pero lo mismo puede ocurrir la muerte a los dos meses que a los ochenta años.

Un periodista le preguntó si conocía las declaraciones de algunos diputados radicales y el señor Lerroux contestó:

—Son impacencias naturales de los elementos jóvenes que aún no se han acoplado a la disciplina del partido.

Momentos después llegaron al Congreso los señores Martínez Barrio y Lara.

Este último manifestó a los informadores que estaban ya ultimados los presupuestos, cuya cifra total no podía facilitar por estar pendiente de algunos pequeños detalles.

El señor Guerra del Río eludió la conversación con los periodistas, pasando directamente a la Sección donde ya estaba reunida la minoría.

Durante la reunión fue llamado el presidente de la Diputación de Madrid señor Salazar Alonso, el cual, al salir, fue interrogado por los periodistas acerca del desarrollo de la discusión.

—De gran emoción, armonía y cordialidad—contestó el señor Salazar Alonso.

Entre nosotros no puede reinar nada más que unanimidad y armonía.

El señor Peyré fue interrogado acerca de un escrito que iban a presentar los elementos jóvenes de la minoría y que había dado lugar a apasionados comentarios.

—No tengo noticias de ese documento, pero pudiera ocurrir lo de las cartas, que se escriben y después no se echan al Correo.

La reunión de la minoría radical terminó a las 2'10 de la tarde.

El señor Rey Mora dijo, al salir, que habían cambiando impresiones sobre la situación política, concediéndose un amplio voto de confianza al señor Lerroux.

El señor Roig Ibañez manifestó que todo marchaba bien.

El jefe del Gobierno dijo a los periodistas que en la reunión habían

Carta del extranjero

EN VISPERAS DE UNA NUEVA "ENTENTE"

Budapest, Viena y Roma se están "tirando cables". Los últimos acontecimientos de Austria parecen haber precipitado un poco la política iniciada por Mussolini en este sentido. El "duce" sabe muy bien que el centro de Europa es el eje sobre el que gira toda la política tumultuosa que viene preocupando a los grandes Estados europeos y que ofrece, para Italia, perspectivas muy dignas de no echarse en olvido. Por eso él trata, con muy buen acuerdo, de intensificar las relaciones amistosas de Austria, Hungría e Italia.

La decidida simpatía demostrada por Italia hacia Austria la obliga, en realidad, a buscar el acercamiento con Hungría, país con el que ya, desde largo tiempo, desde la firma de los

hablado diez o doce diputados, que se pronunciaron con absoluta libertad y sinceridad.

Contra lo que esperaban aquellos que se alimentan de carne de ministro, ha reinado absoluta cordialidad.

Una vez más se ha demostrado que el partido radical y sus representantes parlamentarios están totalmente identificados para todo aquello que redunde en beneficio de la República, de la patria y del partido.

—No se ha llegado a presentar en la reunión el anunciado escrito?

—No. A quienes lo habían redactado les he hecho ver que estaban en un error y que podían padecer una equivocación durante cuarenta y ocho horas, pero no podían estar más tiempo equivocados.

Tan convencidos quedaron que yo no he llegado a conocer los términos en que estuviera redactado el tan comentado documento.

De no haber sido convencidos aquellos elementos, todo lo que podía ocurrir sería un simple fraccionamiento en la minoría, pero nada más.

—¿Se llevará a cabo una parte de la labor anunciada por el Gobierno?

—Les parece a ustedes poca labor la de los presupuestos ordinarios, el extraordinario que va a iniciarse rápidamente, los cuarenta proyectos de ley que están en poder de la Mesa del Congreso detenidos por aquellos que nos acusan y el proyecto de ley de arrendamientos rústicos.

—Creo yo que es bastante labor legislativa.

—¿Y si las derechas quisieran interponer algún proyecto de ley de los que constituyen su programa?

—Si quieren, están en su derecho de hacerlo, por medio de proposiciones incidentales, que el Gobierno apoyará, aunque para ello tuviera que armonizar dos puntos de vista opuestos.

—¿Y el proyecto de amnistía?

—Ese está de los primeros en el orden del día.

—¿Habrá discusión?

—Quien dirige esto es el Gobierno y si las oposiciones quieren evitar que pasen los proyectos que nos achen.

—Es que parece que hay impacencias—añadió un periodista.

—Ya lo sé que hay impacencias, si no por amor a la amnistía, si por las exigencias de los que se alimentan de carne de ministros.

Todos los asuntos los lleva a cabo el Gobierno, de acuerdo todos los ministros y bajo la dirección del presidente de la República.

Alborotos estudiantiles

Esta mañana se produjeron alborotos entre los estudiantes del Instituto de San Isidro.

Se ignoran las causas que han dado lugar a la huelga de estudiantes.

Se registraron varias colisiones entre afiliados y enemigos de la F. U. E.

Los estudiantes apedrearon el edificio del Instituto rompiendo todos los cristales.

Los guardias de asalto simularon cargas despejando los alrededores del Instituto.

Como medida de previsión fueron suspendidas las clases.

Tratados que dieron fin a la guerra, mantiene unas relaciones de cooperación política y económica. Y aunque las balanzas comerciales de los tres países no ofrezcan muchas posibilidades entre sí para negociar con ventaja por parte de cada uno de ellos, Italia aún sacrificando algo sus intereses económicos busca la alianza que, en lo futuro, pueda constituir una sólida garantía para la integridad de las tres naciones frente a los acontecimientos guerreros que amenazan siempre producirse en esa área de tierra irridada que es la comprendida alrededor del disuelto imperio austrohúngaro sobre cuya reconstitución ya alguien empieza a lanzar la semilla.

Pronto se sabrán los resultados de las entrevistas del subsecretario de Estado italiano en Budapest junto con los producidos en sus entrevistas con el triunfante Dollfuss.

Carlos de Hoyo

Roma, Febrero de 1934.

(Prohibida la reproducción)

GRAN TEATRO

(EMPRESA GUERRERO) TELEFONO 2700

Funciones para hoy jueves 1 de Marzo de 1934.—A las siete de la tarde y diez y media de la noche.—Últimas proyecciones de este formidable programa.—REVISTA PARAMOUNT.—LOS PELIGROS DE BETTY (dibujos)...

Teatro Duque de Rivas

EMPRESA A. CABRERA Teléfono 1750

Hoy jueves a las 7 y 10:30.—Últimas proyecciones a precios POPULARES de POR LA LIBERTAD, super-sonora UNIVERSAL.—Segundo: EL CORNETA HECHICERO, cómica sonora.—Butaca, 100 pesetas.—Grada, 025.—Mañana viernes, 2 de Marzo, debut de la gran COMPAÑIA DE REVISTAS SARA FENOR...

CINE ALKAZAR.

Empresa Cineaes. Reyes Católicos, 17 Teléfono 2549

Funciones para hoy jueves 1 de Marzo de 1934.—Primero, los dibujos animados, TITIN Y LA TORTUGA.—Segundo: La gran producción "Paramount", hablada y cantada en español SOMBRAS DE CIRCO, por TONY D'ALBY.—Precio para las funciones de las 7 y 10:30, butaca, 060.—Niños, 030.—Para la de las 8:30, butaca, 040.—Mañana, la formidable producción SU CONFIDENTE, por la insuperable estrella CLAUDETTE COLBERT.

CINE GONGORA.

EMPRESA SAGE Jesús María, núm. 8.- Teléfono 2165

Hoy jueves día de moda, a las 6:30 y 10:30.—Grandioso éxito y despedida de la notable Compañía artística, expresamente formada para representar la gran obra escénica "JESUS", estampas de la pasión, llevadas a la escena según el texto de XAV. Hubert y Michael, y en la que alcanzan un triunfo artístico su primera actriz ASUNCIÓN CASALS y el primer actor José Bruguera. Hoy último día. Butaca, 400 pesetas. Delantera de anfiteatro, 350. Butaca de entresuelo, 200. Palcos de entresuelo con 5 entradas, 1500 pesetas. Palcos de fondo con ídem, 1000.

La Comisión organizadora del monumento a Julio Romero de Torres

Se verifica el escrutinio para la votación de los miembros del jurado, propuestos por los concursantes

En el Salón de Juntas del Círculo de la Amistad se reunió anoche la Comisión organizadora del Monumento a Julio Romero de Torres.

Presidió el gobernador civil de la provincia señor Armiñán, asistiendo los vocales señores Jacó Morente, La Calle de Castro, Pozo Yusta, Camacho Padilla y representantes de la prensa local.

Se procedió al escrutinio de la propuesta de los concursantes para la designación de los dos miembros que por los artistas han de figurar en el jurado.

El escrutinio arrojó el siguiente resultado

Escultores: señor Pérez Comendador, cinco votos; don Juan Azuara, dos; don Julio Vicent, dos; don Manuel Alvarez Labrada, dos, y don Victorio Macho, uno.

Arquitectos: don Luis Moya, cinco votos; don Carlos Sáez Santamaría, dos; don Francisco Javier de Luque, dos; don José María Rodríguez Cano, uno; señor García Mercadas, uno, y una papeleta en blanco.

Resultaron, pues, designados miembros del jurado, los señores Pérez Comendador, escultor, y Moya, arquitecto.

Se verificó un sorteo para designar a los suplentes, resultando elegidos don Juan Azuara, escultor, y don Carlos Sáez Santamaría, arquitecto.

La Comisión estuvo en el Salón de Actos del Círculo examinando las maquetas que figurarán en la exposición.

Son estas doce, magníficas y admirables, que figuran en el concurso bajo los siguientes lemas:

- Núm. 1. Séneca y Romero. 2. Córdoba. 3. Hemart. 4. M. C. 5. Veritas. 6. Córdoba, 2.º 7. Fontana. 8. Exedra. 9. Iberia. 10. Córdoba, T. 11. Musa gitana. 12. Garbiol.

La Junta cursó telegramas de invitación para el acto inaugural de la Exposición de maquetas para el monumento a Julio Romero de Torres a los presidentes de la República, señor Alcalá Zamora y del Gobierno señor Lerroux, como cordobeses que son.

PULMÓN Y CORAZÓN RAYOS X Clínica R. Castellano Eduardo Dato Núm. 5 duplicado (Madera Alta) CONSULTA DE OCHO A CUATRO

Ayuntamiento de Córdoba

Alcaldía-Presidencia

De conformidad por lo resuelto por el Excmo. Ayuntamiento de mi presidencia, por el presente se convoca el oportuno concurso para la adquisición de cuatro caballerías con destino al servicio de cubas y volquetes.

El acto tendrá lugar el lunes 5 del próximo mes de Marzo, pudiendo los interesados presentar sus caballerías desde las once a las trece horas de dicho día en el local que ocupa en la Huerta del Rey mencionado servicio de cubas y volquetes, donde serán reconocidas y apreciadas por dos señores Inspectores Veterinarios Municipales.

Aquellas personas a quien interese el concurso pueden pedir cuantos datos deseen en el Negociado de Policía Rural de la Secretaría de este Concejo todos los días hábiles durante las horas de oficina. Córdoba 23 de Febrero de 1934.—El Alcalde, Pascual Calderón Uclés.

Huelga de estudiantes

Ayer por la mañana se declararon en huelga los alumnos de la Escuela Normal del Magisterio como protesta contra una disposición del ministro de Instrucción Pública por la que se rebaja mil pesetas del sueldo de entrada asignado a los maestros que seguían el moderno plan de estudios.

Los escolares rompieron algunos cristales y bancas de la citada escuela y trataron de incendiar las aulas lo que no consiguieron merced a la intervención de los catedráticos.

Dirigiéronse al Instituto Nacional de Segunda Enseñanza para que sus alumnos le secundaran, lo cual consiguieron.

El director del Instituto suspendió las clases.

Los estudiantes recorrieron en manifestación varias calles, dando vivas y muertas y se estacionaron en la plaza de la República donde los agentes de las autoridades simulaban una carga para dispersar a los manifestantes y también detuvieron a tres escolares.

Entonces los estudiantes marcharon al Gobierno civil y una comisión visitó al gobernador entregándole un escrito con sus peticiones que el señor Armiñán transmitió inmediatamente al ministro.

También le hicieron entrega de la siguiente protesta:

"Excmo. Sr. Gobernador civil de esta provincia:

Los que suscriben en nombre y representación de sus compañeros los estudiantes de la Escuela Normal e Instituto, a V. S., respetuosamente, exponen:

Que habiendo declarado la huelga general e indefinida, como protesta por una disposición ministerial lesiva a los primeros, y cuando en pacífico grupo nos dirigíamos a este Gobierno civil con el fin de comunicar a V. E. nuestra determinación, fuimos insultados de palabra y de un modo grosero por un guardia del Cuerpo de Seguridad.

Que requerido dicho guardia para que nos manifestase su número se negó a dárnoslo de un modo rotundo, interviniendo el suboficial del referido cuerpo, quien dijo hacerse responsable de la actitud del guardia.

Por lo tanto, denunciamos a V. S. este hecho en la seguridad de que su recto criterio aplicará justicia.

Córdoba 28 de Febrero de 1934." Firman: Carlos Valenzuela, José Carrasco, Joaquín L. Huici, Fernando Alvarez.

Al mismo tiempo interesaron de la primera autoridad la libertad de los tres compañeros detenidos, petición a la que el gobernador accedió en el acto.

Los manifestantes volvieron a la plaza de la República en la que se dispersaron sin que hubiera que registrar nuevos incidentes.

Los telegrafistas y los sucesos de Bujalance

La Dirección general de Comunicaciones ha dictado la siguiente disposición:

En el expediente de recompensas incoado con carácter excepcional para premiar la meritoria actuación de los funcionarios que se distinguieron en el cumplimiento de su cargo con motivo de los sucesos revolucionarios de Bujalance, ha resultado esta Dirección general, de acuerdo con la Junta de Personal, se conceda una mención honorífica y se le anote como mérito excepcional en su respectiva hoja de servicios a los funcionarios siguientes:

Funcionarios técnicos don Juan Begué Castro, don Antonio Rodríguez Gómez y don Antonio Coca Lara; Capataz don Lucio Gómez Lorente, y Repartidor don Juan González Cortés.

Todos los funcionarios mencionados, no obstante la gravedad de los sucesos y los ataques revolucionarios para impedir las comunicaciones, en todo momento tuvieron una vigilancia extremada para el sostenimiento de las mismas, sin regalar ningún sacrificio, pero debiendo hacer resaltar el heroico comportamiento del señor Begué Castro, que, no obstante tener orden del señor gobernador para que se retirase de la Estación de Bujalance, destruyendo antes los aparatos, contestó a la primera autoridad que su deber era sostener las comunicaciones mientras tuviera medios de defensa, como así lo hizo, evitando con esta magnífica conducta hechos luctuosos y mereciendo plácemes de las autoridades locales.

En cuanto a los premios en metálico con que pudieran ser recompensados los funcionarios acreedores a ello, se aplaza toda resolución hasta que, en cumplimiento de lo establecido en la Circular de 23 de Diciembre de 1932 y con vistas de las disponibilidades económicas del presupuesto, en relación con el número y entidad de los expedientes incoados en toda España, se tengan mayores elementos de juicio para determinar las cantidades que pueden concederse.

Lo digo a VV. SS. para su conocimiento y a los fines que, respectivamente, corresponden.

Madrid 19 de Febrero de 1934.—El director general, R. Miguel Nieto. Señores Presidente de la Junta de Personal, Jefe de la Sección primera, Jefe de la Sección 13 y Delegado Jefe del Centro de Córdoba, para conocimiento de los interesados.

PLAZA DE TOROS DE CORDOBA

El domingo 4 de Marzo de 1934

EXTRAORDINARIO Y MONUMENTAL FESTIVAL TAURINO

LA MEJOR COMBINACION PRESENTADA EN ESPAÑA

Cuatro hermosos y elegidos novillos, cuatro

de la famosa ganadería de Santa Coloma, que serán lidiados en noble pero franca competencia, mano a mano, por los famosos matadores de toros y exquisitos artistas del toreo

MANUEL JIMENEZ (Chicuelo) y

CAYETANO ORDONEZ (Niño de la Palma)

PRECIOS BARATISIMOS:

Sombra, 3 ptas.—Sol, 2

ACTOS FUNEBRES

A las tres y media de la tarde efectuóse ayer en la parroquia de San Nicolás de la Villa el funeral por la simpática y bella señorita Araceli Llamas Melgarejo.

Al acto asistió numeroso duelo en cuya presidencia figuraban el rector de dicha parroquia don Paulino Seco de Herrera, director espiritual de la finada, don Francisco Hierro Aragón, don Francisco Duarte González y por la familia doliente don Manuel y don Antonio Melero Llamas y don Antonio Llamas Arjona.

Después del funeral el cortejo recogió el cadáver en la casa mortuoria y lo acompañó hasta el Cementerio de Nuestra Señora de la Salud, donde fue inhumado.

Renovamos la expresión de nuestro sentimiento al desconsolado padre y demás familia de la finada.

Ayer, a las cuatro de la tarde, en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos se celebraron los funerales en sufragio por el alma de la virtuosa y apreciable señorita Teresa Juez Morales.

Presidieron el duelo don Eduardo Tallada del Castillo, don Pedro Martínez Hidalgo, don Rafael Martínez Cruz, don Félix Infante Luengo y por la familia doliente don Francisco Vacas Barrionuevo, don Clemente Vacas Morales y don Atanasio Castillo Moya.

Terminados los funerales el día y el duelo marcharon a la casa mortuoria para recoger el cadáver, que fue depositado en una carroza fúnebre y conducido al cementerio de Nuestra Señora de la Salud, donde se hizo cristiana sepultura.

Reiteramos el pésame muy sentido a la apreciable familia de la finada.

NOTAS DE SOCIEDAD

La señora doña Magdalena Muguir, digna esposa de don Julio Muñoz R. de Aguilar, ha dado a luz felizmente un niño.

Reciban nuestra enhorabuena los padres del recién nacido por este fausto suceso.

CASA PASSAPERA FUERTES

Adela Génova, 19. MADRID Presentará el día 5 de Marzo solamente (lunes), en el HOTEL REGINA de CORDOBA, sus elegantes colecciones de VESTIDOS, ABRIGOS y SOMBREROS para PRIMAVERA y VERANO

J. A. P.

(Juventud de Acción Popular) Por el presente, se convoca a los señores socios a la Junta general ordinaria que se celebrará (D. M.) el día 4 del próximo Marzo en el local social a las once de la mañana en primera citación y media hora más tarde, en segundo llamamiento.

Conforme al nuevo Reglamento aprobado en la extraordinaria, el orden del día será el siguiente:

Primero.—Lectura y aprobación del acta anterior.

Segundo.—Lectura de la Memoria por el señor secretario.

Tercero.—Rendición de cuentas, por el señor Tesorero.

Cuarto.—Nombramiento de nueva Junta directiva.

Sexto.—Proposiciones incidentales que se presenten por los señores socios.

Séptimo.—Plan en curso.

Octavo.—Ruegos y preguntas.

Lo que se hace público, para general conocimiento de los señores socios, rogándoles su puntual asistencia.

Córdoba 24 de Febrero de 1934.—El Secretario, R. Rodríguez Estévez.

II PEREGRINACION ANDALUZA A ROMA

Agotadas ya las plazas disponibles y a petición de numerosos peregrinos se han ampliado unas cuantas más de clase "especial" que por su limitación quedarán también sin duda rápidamente cubiertas, cerrándose la inscripción en breves días

INFORMES E INSCRIPCIONES:

"VIAJES BAKUMAR"

Jesús María, 1. Teléfono 2414.

GACETILLAS

Academia de Ciencias Médicas

La Academia de Ciencias Médicas celebrará sesión ordinaria hoy, a las siete y media de la noche, en el local del Colegio de Médicos, plaza de la República, número 2. Se tratará de casos clínicos.

Caída grave

En su domicilio, calle de Jesús Nazareno, número 11, tuvo ayer la desgracia de caer al suelo, Dolores Gutiérrez Cuéllar, de 44 años de edad, produciéndose una herida contusa en la región superciliar derecha y la fractura de ambos brazos, por su tercio medio.

Fue asistido en la Casa Central de Socorro donde calificaron las lesiones de graves.

Después de curada pasó a su domicilio.

Los juegos prohibidos

En el establecimiento de bebidas de Amador Pino Guisado, situado en la calle de Juan Avila, fuerzas de la Guardia civil y del Cuerpo de Seguridad sorprendieron a Antonio Cuevas Rodríguez, Juan Vaquero y Antonio Simón Carrasco, que se hallaban jugando a los prohibidos.

En su virtud les detuvieron interviniéndoles una baraja y 640 pesetas.

Detención de un maleante

Una pareja del Cuerpo de Seguridad detuvo ayer al conocido maleante José Sánchez Ramos.

Detención de un reclamado

La policía detuvo ayer a Manuel Sutil González, que estaba reclamado para cumplir condena por el Juzgado de Instrucción del distrito de la Derecha.

Ahora fumaremos mejor

Es un gran éxito para nuestra industria nacional el haber conseguido fabricar un papel de fumar finísimo y de extraordinaria resistencia, estudiado expresamente para el tabaco de picadura que se emplea en España. Los que han probado esta marca de papel llamado SMOKING (pronuncie Esmoquin), aseguran que con él se obtiene un cigarrillo de exquisito sabor y adecuada combustión. El papel SMOKING se vende en todas las expendurias al limitado precio de diez céntimos el estuche cuadrado.

Fugado del hogar

En la Comisaría de Vigilancia ha sido presentado por un guardia municipal, el niño de 13 años Luis Gutiérrez Muñoz, que se había fugado de su hogar.

Malos tratos

Tres individuos llamados Antonio Flores Molina, Gregorio Moreno León y Antonio Jurado Torres, maltrataron de obra, en el Parador del Toro, a Francisco Gutiérrez Romero.

Los detuvo un guardia del Cuerpo de Seguridad.

Siguen los robos

Ayer compareció en la Comisaría de Vigilancia Ricardo Linares Aguilar, para denunciar que el día anterior dejó un paraguas en el patio de la Audiencia mientras entraba en la sala en que se celebraba un juicio y al salir se vio desafortunadamente ser prendido por la falta de aquél.

¡Nada hay seguro ni siquiera en el Palacio de Justicia!

Los agentes del Cuerpo de Vigilancia han detenido a Pedro Afán Guarnizo, uno de los presuntos autores de los robos de tres botellas de vino y una de coñac, cometidos en dos establecimientos de bebidas de la plaza de Colón, hecho de que dimos cuenta en nuestro último número.

Santo Domingo

El próximo domingo, a las diez y media de la mañana, se celebrará en el Santuario de Seala Coeli (Santo Domingo) extramuros de esta ciudad el segundo acto del solemne quinario que la Hermandad del Santísimo Cristo y San Álvaro de Córdoba dedica anualmente a sus santos titulares.

FARMACIA DE GUARDIA, durante la semana del 24 de Febrero al 3 de Marzo de 1934

Ldo. RAFAEL LOPEZ CONTE - Rejas de Don Gome, 2. Teléfono, 2669

Esto

Nos da cuenta, en un interesante reportaje, de cómo los católicos de Madrid han creado en un año 37 escuelas.

Entre otros originales de interés, merecen citarse los siguientes:

El famosísimo Cristo de Medinaceli, cuya fiesta se celebra el primer viernes de Marzo.—Recuerdos de los diez partidos hispano-portugueses.—Curiosidades del mundo.—Cómo se debe decorar la casa.—Labores para el hogar.—Actualidades.

Además, en este número inicia su colaboración un médico eminente, con un estudio sobre Los cuidados de la piel.

Suscribirse a "Esto" es contribuir a un eficazísima campaña de moralidad, de arte y de cultura. Coleccionar los números de "Esto" es formarse poco a poco una verdadera enciclopedia, útil, amena e interesante.

Compre usted "Esto": Aparece todos los jueves en Madrid. 30 céntimos en toda España.

Accidente

En la calle de los Pastores tropezó ayer y cayó al suelo la anciana de 60 años Carmen Molina García, causándose una herida contusa leve en la región occipital.

Recibió asistencia médica en la Clínica municipal de la calle de Góngora.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

INFORMACION DE LA MADRUGADA

SEGUN TODAS LAS IMPRESIONES, HOY QUEDARA PLANTEADA LA CRISIS, IGNORANDOSE AUN LA EXTENSION QUE PUEDE TENER

Parece que el propósito del jefe del Gobierno es sustituir únicamente a los señores Martínez Barrio y Lara por otros dos radicales

Lerroux acosado por los periodistas declara que todos los ministros radicales han puesto los cargos a su disposición

El señor Lerroux llegó a primera hora de la tarde al Congreso.

Los periodistas le preguntaron si era cierto que después de la reunión celebrada por la minoría radical había visitado al presidente de la República.

El jefe del Gobierno contestó que no tenía por qué hacer esa visita. Inmediatamente pasó al despacho del presidente de la Cámara y permaneció conferenciando con el señor Alba durante media hora.

Al salir le preguntaron los informadores:

—¿Cuándo hay crisis señor presidente?

—Pero tanta prisa —contestó— tienen ustedes en asistir a mis funerales?

—No tenemos prisa ninguna, sobre todo en estos días tan fríos que nos recuerdan aquellas heladas que en tiempos de la Monarquía aguantábamos a las Puertas de Palacio.

—Pues tengan calma que todo se andará.

—¿Es cierto que en la reunión de esta mañana presentó la dimisión el señor Martínez Barrio?

—Eso no es cierto. La verdad es que el señor Martínez Barrio y todos los demás ministros pusieron sus cargos a mi disposición para que yo proceda como crea mejor en defensa de la República y del partido radical.

—¿Entonces en el Consejo de mañana en Palacio se planteará la crisis?

—Pero qué interés tienen ustedes en que se plantee?

—¿Será total o parcial?

—Si se plantease sería parcial. Estas crisis parciales se solucionan rápidamente.

El señor Lerroux se despidió de los periodistas y penetró en su despacho de la Cámara.

Lo ocurrido en la reunión de la minoría radical

Desde las primeras horas de la tarde de los pasillos y el salón de conferencias del Congreso presentaban animado aspecto.

Todos los comentarios giraban alrededor de lo ocurrido en la reunión celebrada por la minoría radical.

Los diputados de dicho grupo mostraban muy reservados.

Circulaban varias referencias pero la que parecía ajustarse más a la verdad era la que afirmaba que el señor Martínez Barrio había sostenido el criterio que expuso en sus declaraciones de "Blanco y Negro" y que dimitió el cargo anunciando que pasaría a las filas de la minoría.

El señor Lara secundó la actitud del ministro de la Gobernación y en vista de ello se otorgó un voto de confianza al señor Lerroux para que plantee la crisis oficialmente en el momento en que lo estime oportuno.

Creíase por tanto que hoy el señor Lerroux plantearía la crisis ante el jefe del Estado.

Cambó dice que con la sustitución de dos ministros radicales no se resuelve nada

Los periodistas conversaron con el señor Cambó y le informaron de todas las noticias que habían circulado relacionadas con la forma en que se planteará y resolverá la crisis.

El jefe de la Lliga al saber que la cuestión quedaría reducida a la sustitución de dos ministros radicales por otros, acaso de la misma filiación, dijo:

—Pues con esa crisis parcial no se resuelve nada.

LA C. E. D. A. HA ACORDADO RETIRAR SU APOYO AL GOBIERNO

Ayer se reunió la minoría de la C. E. D. A. presidida por el señor Gil Robles.

Terminadas las deliberaciones fue facilitada a la Prensa la siguiente nota:

—Se ha examinado principalmente el problema político ratificando la minoría las manifestaciones hechas por el señor Gil Robles en la nota que entregó al señor Alba acerca del plan parlamentario. Unánimemente se ex-

presó el disgusto por la actuación del Gobierno así como el criterio de que la actual situación política es insostenible. Se dió un voto de confianza al señor Gil Robles para que plantee la cuestión en el momento y en la forma que estime convenientes.

Aunque la nota no lo consigna varios diputados de la C. E. D. A. manifestaron que se había acordado por unanimidad retirar el apoyo al Gobierno.

Martínez Barrio se muestra reservado

Al llegar el ministro de la Gobernación a la Cámara los informadores le preguntaron si era cierto que había dimitido.

—Eso —respondió— pregunténselo al presidente.

Seguidamente pasó al despacho de ministros y celebró una extensa conferencia con el señor Lerroux.

Al salir volvió a ser interrogado por los periodistas y dijo que no sabía nada ni podía decir nada.

Se pudo observar que el gesto del señor Martínez Barrio era de disgusto.

Las derechas quieren que la crisis sea de fondo

Durante toda la tarde siguieron en la Cámara los comentarios acerca de la crisis que se cree virtualmente planteada.

Los diputados de la C. E. D. A. decían que la crisis no podía ser de vía estrecha sino de fondo con el fin de ir a la formación de un Gobierno de centro derecha, teniendo en cuenta la voluntad del país expresada en las últimas elecciones.

La crisis que se trata de plantear —agregaban— es absurda pues un Gabinete de la misma forma que el actual sólo duraría cuarenta y ocho horas.

El señor Martínez de Velasco que también fue interrogado por los periodistas manifestó que creía que la crisis debía ser de fondo para resolver de una vez el problema político y hacer que el Parlamento pueda actuar eficazmente.

Agregó que debe formarse un Gobierno con arreglo a la composición de la Cámara y por tanto deben entrar en él radicales, agrarios, populistas y Lliga.

Lerroux conferencia con Martínez Barrio y Lara

A última hora de la tarde el jefe del Gobierno conferenció primero con el señor Martínez Barrio y luego con el señor Lara.

Finalmente celebró una extensa conferencia con el jefe de la minoría radical don Emiliano Iglesias.

La posición de la minoría socialista

Un caracterizado diputado socialista hablando del planteamiento de la cuestión política, decía:

Nosotros actuamos de espectadores y creemos que la solución que se adopte fracasará también pues la dificultad está en la composición del Parlamento a cuya disolución hay que ir.

CONGRESO

Comienza la sesión a las cinco menos cuarto.

Hay bastante animación en escaños y tribunas.

Se reanuda el debate acerca de la repetición del plebiscito para el Estatuto, en Alava.

El señor Oriol dice que Alava se ha manifestado dentro de los límites que marca la Constitución.

El señor Landrove censura el discurso pronunciado el día anterior por el señor Goicoechea diciendo que ha levantado una oleada de pasión y que por ello será imposible llegar a ninguna solución armónica.

El señor Prieto Rivera explica su voto en contra del Estatuto diciendo que éste no solo es separatista sino también antivasco.

Don Esteban Bilbao pronuncia un extenso discurso haciendo historia de la unión de las provincias vascas y defendiendo el derecho de Alava a no someterse al dominio de las otras dos provincias.

Una interrupción de un diputado socialista dá lugar a un fuerte escándalo.

Restablecida la calma, el señor Pierra, de la Esquerda, dice que ellos apo-

yarán el Estatuto vasco y el de cualquier otra región.

Expresan luego su opinión los señores Bolívar, Aguirre, Royo Villanova y otros oradores.

Después en votación nominal y por 136 votos contra 125 es desechado el voto particular del señor Salmón.

El resultado del escrutinio es muy comentado, produciendo gran barullo.

EL SEÑOR LARA LEE LOS PRESUPUESTOS Y DA A ENTENDER QUE HOY NO SERA MINISTRO

El señor Lara sube a la tribuna y comienza a leer los presupuestos pero como sigue el barullo, dice:

—Si no hablo esta noche no podré hacerlo mañana.

Un diputado: A lo mejor no será S. S. ministro.

El señor Lara: O a lo peor. Eso es cuestión de apreciaciones.

Después de leer los presupuestos pronuncia un extenso discurso explicándolos.

Manifiesta que las circunstancias han obligado al Gobierno a formar un presupuesto extraordinario con vistas a atender el paro obrero.

En el ordinario se han reducido los gastos todo lo posible.

Nosotros nos encontramos con un presupuesto de 4.727 millones y después hubo que aumentar los gastos para la Guardia civil y de asalto, clases pasivas, pago de deuda, aumento de 4.000 maestros, etc.

Esto hizo que el presupuesto se elevara a 4.830 millones.

Ha habido que prescindir de las plantillas aprobadas por las Cortes Constituyentes y por ello expreso aquí mi sentimiento.

Se han hecho todas las economías posibles y de un presupuesto de 4.830 millones hemos logrado traer uno que importa 4.662 millones.

El presupuesto de ingresos es de 4.153 millones y el déficit inicial de 509.628.000 pesetas.

Hace algunas observaciones y termina pidiendo la colaboración de todos los grupos de la Cámara para la aprobación de los presupuestos.

El señor Alba levanta la sesión a las nueve y veinte de la noche.

Los autores de la muerte de Mariano Megino han sido condenados a veintiocho años de prisión

En la Audiencia terminó la vista de la causa instruida contra Julián Ramírez y Leandro Iniesta por haber dado muerte al tabernero Mariano Megino.

El Jurado dictó veredicto de culpabilidad y el Tribunal de Derecho condenó a los criminales a veintiocho años de prisión por los delitos de asesinato y hurto.

El entrenamiento de la selección nacional de fútbol

En el Campo de Chamartín se jugó un partido de entrenamiento entre la selección nacional y otra castellana.

Vencieron los nacionales por cuatro a uno.

El equipo nacional produjo excelente impresión.

El señor Lerroux vuelve a hablar con los periodistas

En las primeras horas de la noche los periodistas volvieron a hablar con el señor Lerroux.

Le preguntaron si hoy habría Consejo en Palacio y contestó negativamente. El primer Consejo que celebremos —añadió— será el ordinario del viernes.

—Se insiste —dijo— un informador— en que el señor Martínez Barrio ha dimitido.

—Eso contestó don Aejandro— lo dicen ustedes y yo ya he dicho que todos los compañeros se han puesto a mi disposición para que yo resolviera lo que crea conveniente en el momento que estime oportuno.

—¿Irán usted esta noche a ver al presidente de la República?

—No.

—¿Y mañana?

—No lo sé. La sensibilidad del país lleva un ritmo y a él hay que ajustarse.

Si es necesario iré a ver al presidente para darle cuenta de lo que ocurre.

La crisis tendrá más extensión de lo que se dijo en un principio

Un diputado radical dijo que la crisis planteada ofrece obstáculos para su solución.

Las derechas —agregó— quieren una crisis a fondo y el señor Lerroux tenía pensado sustituir a los señores Lara y Martínez Barrio por otros dos radicales pero se ha convencido de que así no se resolvería nada y por tanto se le dará más extensión a aque-

lo 75 de la Constitución, quedaría invalidado para presidir otro Gobierno.

Alba conferencia con Gil Robles y después con el jefe del Gobierno

A las siete y media de la tarde salió el presidente de las Cortes del salón de sesiones y se dirigió a su despacho, adonde poco después acudía el señor Gil Robles.

La conferencia que celebraron fue bastante extensa.

Los periodistas preguntaron al señor Gil Robles si habían tratado de la situación política y contestó que solamente habían hablado de la labor parlamentaria.

—Es que se afirma —dijosele— que algunos ministros radicales han presentado la dimisión.

—Pues esas cuestiones es el presidente de la República el que ha de resolverlas si se le plantean. Pueden creer que hemos tratado únicamente de la marcha de los debates. Me ha dicho el presidente que esta noche a última hora o mañana a primera se podrá a discusión la ratificación del tratado comercial con el Uruguay y luego la proposición incidental relativa a la actuación del ministro de Comunicaciones. Claro es que esto no puede excluir la posibilidad de que si las circunstancias lo aconsejan se presente alguna proposición incidental. Pero ahora no hay nada de eso. Puede ser luego, mañana o pasado.

—¿Y si surge de otro sector de la Cámara?

—¿De cual?

—De la Lliga.

—Pues ahora mismo voy a ver al señor Ventosa para que me cuente lo que hay.

Después del señor Gil Robles volvió a conferenciar con el presidente de las Cortes el jefe del Gobierno.

Al salir el señor Lerroux lo rodearon los periodistas.

—Están ustedes ávidos —dijo— de noticias políticas. No hay nada ni pasa nada. He hablado con el señor Alba para decirle que el ministro de Hacienda me comunicaba que aunque fuera a última hora vendría a leer los presupuestos.

—Es que acababa de conferenciar con el presidente de las Cortes el señor Gil Robles cuando usted llegó.

—Efectivamente. El señor Gil Robles ha venido para otra cuestión o sea para hablar del plan parlamentario.

Los agrarios dispuestos a colaborar desde el Poder

El señor Martínez de Velasco volvió a hablar con los periodistas y se expresó de la siguiente forma:

La crisis no puede solucionarse con la salida del Gobierno de los señores Martínez Barrio y Lara. Tiene que ser una cosa más amplia que de la sensación de que el Gobierno va a cambiar totalmente de procedimientos.

—¿Colaborarán ustedes en el futuro Gobierno?

—Yo personalmente no, pero si es necesario daremos algún ministro aunque claro es que antes necesitamos saber si se nos requiere y en qué forma se nos hace el requerimiento.

Un infanticidio

Josefa Muñoz Pin, de 23 años, sirvienta de una casa de la calle de Rafael Calvo, dió a luz una niña y la encerró en una maleta.

Los dueños de la casa alarmados por el aspecto de Josefa llamaron a un médico quien la reconoció y dijo que acababa de dar a luz.

Josefa estrechada a preguntas acabó por confesar lo que había hecho con la recién nacida.

El cadáver de la criatura no presentaba señales de violencia pero tenía sin ligar el cordón umbilical.

Josefa pasó a la Casa de Maternidad en calidad de detenida.

PROBABLEMENTE ESTA TARDE QUEDARA PLANTEADA LA CRISIS

Las últimas impresiones referentes a la cuestión política permiten asegurar que esta misma tarde quedará planteada la crisis.

Aunque el señor Lerroux solo tiene pensado sustituir a los señores Martínez Barrio y Lara, se teme que al plantearse la crisis se vea la conveniencia de darle mayor extensión, siendo probable que el presidente de la República se decida a abrir consultas para encontrar la mejor solución.

El secretario de Gobernación anuncia que dimitirá hoy mismo

Esta madrugada estuvieron los periodistas en el ministerio de la Gobernación y preguntaron al subsecretario señor Torres Campaña si era cierto que iba a ser nombrado, como se aseguraba, para sustituir al señor Martínez Barrio.

El señor Torres Campaña respondió vivamente:

—De ninguna manera. Yo mañana mismo dejaré la secretaría.

Una huelga en los talleres de A B C

Con motivo de haber sido admitido como suplente en los talleres de "A B C" un cajista no afiliado a la

Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba

Precios de cotización del 27 de Febrero hasta nuevo aviso:

	Pesetas
Vaca con hueso, kilo, a	400
Sin hueso, kilo a	560
Ternera con hueso, kilo, a	440
Sin hueso, kilo, a	610
Macho, kilo, a	300

PAN DE GLUTEN
Alimento de Régimen (Marca Ceres). Para Diabéticos, Artríticos, Albuminúricos, Cardíacos
Enfermedades de estómago, Obesos
CONVALESCIENTES
Casa del GLUTEN: DOCE DE OCTUBRE, NUMERO 9
Teléfono 2737

Casa del Pueblo los demás obreros que lo están, se negaron a trabajar.

El director los exhortó para que continuaran trabajando pero a pesar de ello insistieron en su actitud.

Por esta causa no pudieran salir las ediciones de provincia.

A las doce de la noche se presentó el equipo en los talleres para decir que tenía orden de no trabajar.

Por ello se cree que hoy no se publicará el "A B C".

Fallecimiento de la madre del comandante Franco

Ha dejado de existir en esta capital la madre del comandante Franco.

Por la casa mortuoria ha desfilaron gran número de personas para dar el pésame a la familia doliente.

LA BOLSA

Servicio telefónico del Banco Hispano Americano correspondiente al día de ayer:

Francos, máximo	4875
Idem mínimo	4865
Libras, cambio máximo	3770
Idem mínimo	3760
Dollar, cambio máximo	745
Idem mínimo	743
Interior 4 por 100	7015
Exterior 4 por 100	8325
Amortizable 5 por 100 1930	9355
Idem idem 1917	8900
Cédulas B. Hipotecario, 4 por 100 8760	
Idem, idem, idem 5 por 100	9625
Idem, idem, idem 6 por 100	cmf
Acciones del Banco de España	55000
Idem de Tabacos	20000
Idem del Río de la Plata	7100

Extranjero

El Papa excita a la conciliación a los católicos españoles

Ciudad Vaticana. Durante estos últimos días la Santa Sede se ha dirigido por tres veces a los católicos españoles excitándolos a la conciliación.

Con motivo de la ceremonia de la beatificación del Padre Claret, S. S. aconsejó a los católicos españoles que prescindan de sus querrelas para unirse en un solo pensamiento y en una misma acción.

El "Observatore Romano" hace resaltar esta indicación del Papa y alude directamente a los diputados católicos recordándoles su responsabilidad.

"Stampa" escribe lo siguiente:

En los círculos mejor informados del Vaticano se hace presente que la situación planteada en España es comparable a la de Francia en la época en que se efectuó la unión de los católicos.

La energía del Papa León XIII evitó que los católicos franceses se perdieran en vanas discusiones entre realistas y legitimistas y les aconsejó que aceptaran la forma de Gobierno republicana.

Hoy los católicos españoles se encuentran en un problema análogo y Pío XI quiere seguir las mismas directrices que León XIII que son por otra parte las directrices continuas de la Iglesia católica que no puede obstinarse en sostener una acción contra el Gobierno cuando la mayoría de los ciudadanos de un país la rechaza.

Parece que en el sentido expuesto se ha dado ya instrucciones al Nuncio de S. S. en Madrid.

DEL AYUNTAMIENTO

Visitas

Ayer recibió las siguientes visitas el alcalde don Pascual Calderón Uclés:

—Don Adriano Gordillo, señora viuda de Domínguez, don Cipriano Heredia, don Joaquín Carbonell, don Cristóbal de Utrera, don Francisco Hierro Aragón, don Alfredo Sánchez, don José María Luna y don Pedro A. Gutiérrez.

Servicios de la Guardia municipal

La Guardia municipal prestó ayer los siguientes servicios:

—Denuncias de Francisco Lastre Zamora, por tirar piedras su hijo en la vía pública; del dueño de la casa número 3 de la calle Leiva Aguilar, por tener los caños en malas condiciones; de Vicente Torres Sánchez, por conducir una carretilla por los jardines de la Agricultura, y de José Alvarez Torres, por conducir un carro en dirección contraria a la establecida por la calle Santa María de Gracia.

AVISO

Desde el día, queda trasladado el Almacén de Aceites de Santa Victoria a la Avenida de Cervantes, número 24, antigua casa Viuda de Valentín García del Campo.

Teléfono, 1116. Servicio a domicilio

PRUEBE V. LOS CHOCOLATES VIRGEN de los REYES SON LOS MEJORES

ALMONEDA

Se hace de muebles y efectos de dormitorio, galería, sala despacho, oficina, comedor, cocina, despensa, etcétera. Reyes Católicos, 5. De tres a seis.

Un plan de sustitución de locomotoras

La Asociación general de Transportes por Vía Férrea nos remite un folleto en el que aparece detallado el estudio que la Comisión nombrada por el ministro de Obras Públicas con fecha 2 de Septiembre de 1933 y compuesta por representantes del Estado, de las Compañías y de los Constructores sobre un plan de sustitución de locomotoras de vapor, antiguas o deficientes, referido a las cuatro grandes Compañías de Ferrocarriles de nuestro país.

Tal estudio pone de manifiesto que ante una situación normal de la explotación, y aun prescindiendo de aumentos de tráfico, los parques de locomotoras deben irse reponiendo cada año con nuevas adquisiciones que respondan a los avances de la técnica; y destruyendo el material ya amortizado y que represente deficientes condiciones de explotación.

Las dificultades por que atraviesan las Compañías con motivo de las reducciones que vienen sufriendo las aportaciones del Estado, paralizaron desde hace unos años la adquisición de nuevas locomotoras; pero tal paralización no podía ser indefinida y de este modo lo han entendido las Compañías de Ferrocarriles habiendo prestado su decidido apoyo a la labor realizada por la citada Comisión para la elaboración del plan que nos ocupa.

Es preciso hacer resaltar que la adquisición de nuestro material móvil de vapor es perfectamente compatible con la de los modernos automotores Diesel, hacia los que se orientan muchas Compañías de Ferrocarriles y que, en definitiva, supondrán también modernización al par que tractor y permitirán, en su justa medida, destruir locomotoras antiguas y deficientes.

El proyecto de sustitución de locomotoras es también independiente en absoluto de la electrificación proyectada en los ramales de Madrid-Avila-Segovia y puede verse en el cuadro D del citado folleto correspondiente a la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España, que de 250 locomotoras previstas para la destrucción, descuentan un centenar que se destruirán en compensación de las cincuenta, tipo moderno, sobrantes en Madrid con motivo de dicha electrificación, quedando por tanto un total de 150 máquinas a sustituir.

Recientemente por el Consejo Superior de Ferrocarriles ha sido dictaminado otro plan que para la sustitución de tramos metálicos deficientes le había sido presentado, una de cuyas conclusiones es la de relacionar íntimamente la importancia que se conceda a esta sustitución con la que se dé a la de locomotoras.

En estos momentos

ESTOMAGO Una buena digestión asegura la salud y equivale, en la mayoría de los casos, a robustez y bienestar físico e intelectual. EL ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS confina y abre el apetito cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera de estómago, etc., etc. INTESTINOS

SASTRERIA LOPEZ Pañería y confección esmerada de trajes Diego León, 8. Córdoba

SEÑORA Preciosas vajillas de porcelana fina y magníficos juegos de cristalería fina, con muchos meses de crédito. PASEO DE LA RIBERA (Garage Expres)

SE VENDE hermoso piano con pianola de la mejor marca alemana. Precio reducido, buena ocasión. Informarán: Rey Heredia, 13.

OCASION. Azulejos dibujos propios para plintos de habitaciones, frentes de escaleras, arriates de jardines, fuentes, etcétera, a 1'30 pesetas metro lineal. MEDINA AZAHARA. Canalejas, 9.

AZULEJOS PARA ZOCALOS. BONITOS DIBUJOS. PRECIOS DE VERDADERA OCACION, 8'50 PESETAS METRO

VISITE NUESTRA EXPOSICION - MEDINA AZAHARA - MATERIALES DE CONSTRUCCION CANALEJAS, 9

PISO en el campo desde el día se alquila con tres dormitorios, comedor, cocina, retrete, luz eléctrica y agua en la finca San José, Molino de Sansueña. Horas de verlo, desde las diez de la mañana a las 5 de la tarde. Para tratar, don Juan Cantueso Aroca, calle Alcántara, sin número.

PARA CERCAR solares lo más económico y aprovechable Bloques de Cemento. Medina Azahara. Canalejas, 9.

SEÑORA VIUDA se ofrece para ama de llaves, repaso de ropa o acompañar señoras o niños, precio módico. Razón: Agustín Moreno, 122.

SE VENDE un aparato de varas completo. Para verlo y condiciones, en la Avenida de Medina Azahara, fábrica de losetas de asfalto.

Fajas Ortopédicas y bragueros. CASA OTERO. Claudio Marcelo, núm. 17.

SE ARRIENDA un piso bajo en la casa número 5 de la calle de San Basilio, próximo al jardín de los Mártires. Razón: Maese Luis, número 26.

VENTA DE CASA.—Se hace de la número 31, calle Arenillas, en buenas condiciones. Informará doña Josefa Moyano, maestra nacional. Cerro Muriano.

CASA EN EL CAMPO Se arrienda una casa en la barriada de Vista Hermosa, con hermoso jardín y en precio módico y se arrienda también un departamento en Villa Amparo, del mismo barrio. Para tratar, Blanco Belmonte, núm. 5.

ARRENDAMIENTO. Se hace de un hermoso piso bajo, completamente independiente, en la calle de Pérez de Castro, número 18, con vistas a la calle Alcalá Zamora; tiene diez habitaciones, cuarto de baño completo, termo-sofón, tres patios e instalación de luz y timbres.

Casa en Cerro Muriano Se arrienda desde el día con luz y agua corriente. Para tratar, en la calle Haza, 8. Fábrica de Curtidos. Córdoba.

SOLAR con 200 metros cuadrados, vendiendo en la Huerta Cardosa, lindante con la casa de don Antonio Franco. Precio módico. Para tratar en la finca "Las Delicias", carretera de las Ermitas, teléfono 308.

¿TIENE TIEMPO LIBRE? ¿ESTA DESCOLOCADO? Facilitamos trabajo a todas partes. Apartado, 6037 Madrid.

CERAMICA LA MADRILEÑA, S. A.

Oficinas: JESUS MARIA, NUM. 8. NOTA DE PRECIOS

Table with columns: MATERIAL HUECO, LADRILLO MACIZO, MATERIAL DE POLVO PRENSADO. Rows list various ceramic products and their prices in Pesetas.

NOTA.—Fuera del caso de la población tienen los precios sobre obra un aumento de 1'00 peseta por kilómetro de recorrido de ida y regreso del camión. Teléfonos: OFICINAS: 2403 FABRICA: 2934

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL Compañía de Seguros reunidos CAPITAL SOCIAL 12.000.000 DE PTAS. COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO FUNDADA EN EL AÑO 1864

SECCION RELIGIOSA

Santo del día Hoy: El Santo Angel de la Guarda. Mañana: San Simplicio, papa y confesor y San Lucio, papa y mártir.

Jubiléo circular Hoy, en la iglesia parroquial de San Pedro, costeado por doña María Antonia Fernández Negrete, viuda de Trillo, en sufragio de su difunto esposo. Mañana, en el convento de Capuchinos.

En Los Dolores Mañana, a las cinco y media de la tarde, tercer acto del solemne quinario que la venerable e ilustre Hermandad de la Santísima Virgen de los Dolores dedica a su titular. Hay ejercicios al Señor Crucificado, con manifiesto y sermón a cargo del R. P. Antonio Maya, dominico de la residencia de Córdoba.

En San Pablo Todos los martes y viernes de Cuaresma, por la tarde, al toque de oraciones, se rezará el santo rosario, visita al Santísimo y solemne Via-Crucis con cánticos.

Del 26 del actual al 3 de Marzo, hay ejercicios espirituales, a las cinco de la tarde, para todas las Asociaciones femeninas establecidas en esta iglesia y demás señoras que deseen hacerlos, bajo la dirección del R. P. Nicomedes Lorente, C. M. I.

Por las mañanas, hay a las diez meditación seguida de plática y por las tardes, a las cuatro, otra meditación con plática seguida del ejercicio del Via-Crucis. Terminarán los ejercicios después de la misa, que se efectuará a las ocho el sábado día 3 de Marzo.

En el Santo Angel (Capuchinos) Durante la Santa Cuaresma, a las seis y media de la tarde, se hace el Via-Crucis, con cánticos litúrgicos; en los miércoles, viernes y domingos,

en que no concurren otras fiestas o ejercicios predicados, se expondrá un punto doctrinal propio del tiempo, o se comenzará alguna de las estaciones.

NUEVO RESTAURANT MIGUEL GOMEZ Marqués de Boll, 5 (antes Morillos) Teléfono 2508

Plato del día: Ternera asada a la Bretona.

RESTAURANT BRUZO Gondomar, núm. 2 (Esquina a las Tendillas) Telef. 1320 Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.

EL TIEMPO

Por el Instituto general y técnico de las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer: Temp. mx. el sol y al aire libre 13 80

Observaciones a las siete de la mañana: Altura barométrica en mm. a 0° 750.10 Temperatura a la sombra 16.0 Id. de termómetro húmedo - 0.20 Tensión del vapor 3.20 Humedad relativa 65.00 Estado del cielo Despejado Dirección del viento S. O. Fuerza Ventolina Recorrido en 24 horas 20.00

SE ARRIENDA desde el día en Rodríguez Sánchez, núm. 6, casa con cuatro habitaciones altas y cuatro bajas, dos cocinas y demás dependencias. Razón: Marmol de Bañuelos, 11.

HUEVOS de campaña, absolutamente frescos, se venden a 270 y 3 pesetas docena, según tamaño, en la calle Conde Robledo, número 1.—Maquinaria Agrícola.

SABAÑONES Se curan en 48 horas, aunque estén ulcerados, con BALSAMO DE MAYO. Haga un ensayo. Cuesta poco. Venta en Farmacias, 1'60

CALVOS Recuperaréis vuestros cabellos sin pomadas ni lociones. Procedimiento nuevo. Pago después del resultado. Escribid: Apartado 10.009. MADRID.

EL COMERCIO Camiones para transportes, talones, facturaciones, mudanzas, viajes a los pueblos de la provincia y jiras campestres. Avisos: San Pablo, 18. Se dan informes sobre casas y pisos en arrendamiento.

Tú que te cosas, cáncanos tienes; úntate Tecla que conviene. Insecticida líquido Tecla para destruir toda clase de parásitos. Depósito en Córdoba, Farmacia, Droguería y Perfumería "La Mezquita". Torrijos, número 2.

HUEVOS frescos y gordos, sólo encontrará en la "HUEVERIA DE SAN ALVARO" Precios económicos San Alvaro, 12 Servicio a domicilio, sin propinas Teléfono, 1-7-9-8

ASFALTO. Federico Espinosa se ofrece para hacer zócalos y pavimentos para evitar las humedades. Razón: Agustín Moreno, 124.

La virtud del Sello Santo consiste en que te cura muy pronto, si tienes algún dolor.

Bombas para riegos Instalaciones completas. Estudios y presupuestos gratis. Referencias numerosísimas.

El Material Industrial (C.A.) Apartado 180. SEVILLA.

EL TRIUNFO Venta al detall de aceite, vinagre, jabón y garbanzos. Se sirve a domicilio con prontitud y esmero. Alfaro, 11. Teléfono, 2143.

SE ARRIENDA desde el día amplio local, en planta baja, Victoriano Rivera, 6, propio para comercio u oficinas. Razón: Marmol de Bañuelos, 11.

SE VENDE dos escaparates con seis lunas y accesorios. Razón: C. Marcelo, 18. Casa Montilla.

LA MADERERA ANDALUZA VILCHES Y GODES Teléfono 1-2-0-6. Avenida América Maderas. Taller mecánico. Carpintería. Materiales de construcción. Fábrica de losetas de cemento.

¡PRECIOS BARATISIMOS! SE VENDE en buen uso tres pianos y rollos de pianola. Razón, Gran Capitán, 36, portería.

AGUAS MINERALES NATURALES DE Carabaña PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS Proprietarios: Viuda e Hijos de J. R. CHAVARRI. — Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12. — MADRID.



Sobre las tres de la tarde de un hermoso día de Octubre, un coche se detuvo ante el portal de un soberbio edificio, cuya fachada da al más lindo "corso" de Turín y cuya parte zaguera mira a un amplio jardín que se extiende hasta una calle generalmente desierta. Apesade del coche un caballero alto y elegante, que cubría su traje con un guardapolvo gris, de viaje, y la cabeza con una gorra de igual color, y llevaba en la mano una maletita. El caballero de referencia era Andrés Santerno, hombre que, desde hacía algunos años, gozaba en Turín de cierta popularidad. Andrés Santerno, que procedente de la Romagna, llegó sin patrimonio alguno a Turín, lanzóse osadamente a toda suerte de negocios. Trabajador infatigable y de vasto ingenio, no tardó en darse a conocer con distintos y violentos artículos so-

bre los más áridos problemas palpitantes y con motivo de algunas críticas del arte. Algunas de sus conferencias le valieron cierta autoridad en el ánimo de las masas, y crearonle tribuno. La fortuna le favoreció. Las mujeres estaban entusiasmadas con él, tanto por su gallarda figura, como por la hermosura de su rostro. Era pálido, de ojos celestes, movibles e inquietos, que daban a su fisonomía una expresión de osadía nerviosa, atenuada por labios rosados y sensuales que, al sonreír, descubrían una hilera de maravillosos dientes. Entre sus fanáticas admiradoras, había figurado la viuda Petralia, una burguesa riquísima, madre de dos hijas: Estefanía, de dieciséis años y Pedrita, de seis, las cuales habían heredado de su padre, que se enriqueció en el comercio de aceites y jabones, un capital de cerca de seis millones. El fanatismo de la viuda por Andrés llegó a tal extremo, que quiso darle por esposa a su hija Estefanía, sin dar oídos al llanto y a las súplicas

de la joven. En vano imploró de su madre que la evitara semejante sacrificio, ya que ésta destruía un sueño que desde niña venía acariciando. La viuda se mostró inexorable. Pero no se detuvo aquí su fanatismo. Muerta dos años después del matrimonio de su hija, dejó a su yerno tutor y administrador del patrimonio de Pedrita, con la obligación de tenerla encerrada en el colegio donde estaba a la sazón, hasta cumplir los dieciséis años, aún cuando Estefanía, que no tenía hijos, deseara tenerla a su lado. De este modo, a la vuelta de pocos años, Andrés se encontró riquísimo, dueño de un soberbio edificio en Turín, con una mujer hechicera, idolo del pueblo, y estimado a la vez de sus propios adversarios. Su vida no ofrecía, en apariencia, el menor oprobio; parecía rectísimo, y si en su pasado había alguna mancha, si en el fondo de su alma guardaba algún secreto, consiguió ocultarlo a las personas de su mayor intimidad. Dos meses hacía que viajaba por el extranjero con objeto de estudiar algunas mejoras que ofrecer a la clase obrera. Su mujer retiróse, mientras, cabe la única hermana de su padre, una vieja solterona que poseía una preciosa quinta en Bellaggio. Andrés amaba a su mujer por haber sido ella el primer eslabón de su fortuna; pero comprendió desde el primer momento que no era correspondido. Ofendióle al principio la frialdad de su esposa, porque dado su orgullo de hombre guapo, no admitía que una mujer pudiera mostrarse insensible a sus caricias, a sus besos. Pero, ignorando el íntimo misterio de aquella alma y viéndola indiferente con todos, acabó por convencerse de que Estefanía era una mujer fría, antise-

xual, y se sintió satisfecho. Por lo demás, ni hubo nunca la menor maledicencia que manchara el buen nombre de la joven, ni apareció la más pequeña nube en el horizonte de su matrimonio. Estefanía sabía desempeñar su papel en sociedad, mostrarse la esposa feliz de una persona ilustre, y si alguna que otra vez obscurecía su frente alguna sombra, o se apagaba la sonrisa en sus labios, ello ocurría siempre en la soledad de su alcoba, donde nadie la veía. Estefanía había de regresar a Turín a tiempo que su esposo, a fines de Noviembre. Pero Andrés anticipó en un mes su llegada, sin avisar a nadie. Mientras Andrés pagaba al cochero, el portero presentóse jadeante, diciendo: —Perdone, señor, si no acudí enseñada; no oí el ruido del coche, ni sabía que llegara usted hoy. ¿Ha tenido usted buen viaje? —Magnífico —contestó Andrés—. ¿Qué hay de novedades? —Ninguna, señor; los inquilinos de los cuartos segundo y tercero, siguen en el campo, lo propio que la señorita. —En esta época se está mejor en el campo que en la ciudad—dijo el señor Santerno, como deseoso de cortar la conversación. Y tomando la maletita, que no quiso confiar al portero, se dirigió a la escalera privada que conducía a sus habitaciones. Al rumor de sus pasos, se presentó un criado, que lanzó una exclamación, más de sorpresa que de placer. —¿Es usted, señor?—exclamó. Andrés Santerno dijo riendo: —Por lo visto, nadie me esperaba. El criado se sonrojó y se apresuró

a quitarle el guardapolvo y a quitarle la maletita, mientras contestaba: —Perdone usted; pero como creía que iba usted a regresar a fines de Noviembre... —Así lo tenía dispuesto; pero las circunstancias me han obligado a variar el itinerario. ¿Estás solo en casa? El rubor del criado aumentó mientras precedía a Santerno con dirección a sus habitaciones. —Verá usted, señor—balbuceó— a costa de que me riña, voy a decirle la verdad... Bautista y Mario tenían que sacar los caballos, y como quiera que nadie pensaba en su anticipado regreso, el cocinero, el pinche, la doncella, el ama de llaves y la portera, aprovecharon la ocasión para dar un paseo en coche hasta Rivoli, donde esta noche hay fuegos artificiales (iluminaciones y un baile público... Decidieron pasar la noche en la fiesta, y yo y Gaspar, después de cerrado el portal, íbamos a ir a su encuentro en bicicleta... Durante el discurso del criado, Andrés permaneció con el ceño fruncido; pero un observador habría fácilmente adivinado en sus ojos un rayo de satisfacción. —Tendría que despediros a todos—dijo cuando el doméstico hubo terminado—por vuestra negligencia durante la ausencia de los amos; pero por esta vez seré indulgente, porque has sido sincero; y no sólo perdono a los ausentes, sino que tanto a ti, como al portero, os concedo el permiso para ir a reuniros con vuestros compañeros. No quiero que mi regreso destruya vuestra alegría. Esta noche comeré en la fonda y luego iré a una reunión popular que durará hasta la madrugada; de modo que no he necesidad que me espere nadie. Os dejo,